
第三课   我们怎样运用自己的眼睛
教学目标：  
　　认知目标：了解美术鉴赏的四种方式。  

　　技能目标：掌握美术鉴赏的四种基本方法。能比较熟练地运用这四种方法对作品的形式特征、社会含义、内在精神以及文化内涵进行具体鉴赏分析。  

　　情感目标：培养学生的审美意识，学会从多角度多层面鉴赏美术作品。  

教学重点与难点：
重点：如何从多角度去欣赏一幅美术作品  

 　　难点：四种鉴赏方法的运用  

教学准备：
教具：教材，课件，多媒体设备  

　　 学具: 教材，笔记本  

教学过程 
新课导入  

师：播放一段影片  

　　在巴黎的罗浮宫里，它被称为第779号画座。它是描写一位不知名的意大利女士微笑的画作，它的名字叫做蒙娜丽莎。从它被画下来的那一刻到现在已有五百年。全世界都受它吸引被它神迷，这位神秘女郎究竟是谁？她为什么会成为今日的超级巨星？她的微笑隐藏着什么秘密？  

今天就让我们一块儿走近《蒙娜丽莎》，一起感受大师的风采。  

    初步观察  

师：映示《蒙娜丽莎》图片。请学生谈对作品的初步印象：  

提问1：这幅作品表现了怎样的一个人物形象？  

生：分四人小组讨论，将谈话记录整理在课堂练习反馈表上  

生：请代表发言  

师：提问2：你看到这件作品之后想到了什么？  

生：讨论，记录，发言  

师：归纳总结。引导学生看教材P7页上的图表。  

提问3：我们的发现和书中图表有何不同？这说明了什么？  

生：回答  

师：总结。  

1、一幅作品所包含的信息是多方面的，而不是单一的。  

2、仅仅靠观察外表和浅层次的思考并不能真正理解这幅作品。一副画的美不但是表面的还有很多内在东西需要你去细细品位。  

师：怎么品味？离不开我们的眼睛。如何运用自己的眼睛？这就是我们这节课要讨论的话题。  

揭示课题并板书：我们怎样运用自己的眼睛
感悟式鉴赏  

1、师：投影中国水墨画《蛙声十里出山泉》（齐白石）  

生：谈初步印象:画面上有什么？静下心来仔细看，你有什么感受？  

2、师：准备两段乐曲，请学生欣赏并为该画配乐。  

生：讨论选择并说出理由。  

师：画配乐  

生：结合书中图表再谈欣赏感受。  

3、师：这幅画的高妙之处就在于用图像来表现声音，让人仿佛听到蛙声。  

结论：“观山则情满于山，观海则意溢于海。”感悟式鉴赏要求从自身经验出发，充满想象力和无限激情去欣赏作品。这种方法比较适合于写意性和表现性的作品。因为此类作品追求的不是客观地记录对象，而是通过主观化的形象处理来表达艺术家的情感。  
形式鉴赏  

1、师：美术作品的形式包括多方面的因素，如线条、色彩、材料、构图、形体等。  

课件映示教材第4页“美术作品形式构成基本要素图”。  

和感悟式鉴赏相比，形式鉴赏理性的成分要多些，侧重于形式分析。  

2、师：课件映示《荷花影》。  

师：简要介绍并尝试从布局、用笔等三方面分析该作品。    

3、思考交流：  

师：课件映示三幅作品：《秋的节奏》（波洛克）、《九色鹿》（敦煌壁画）、《红楼梦人物》（张明山）。    

生：思考回答  

社会学式鉴赏   

1、师：课件映示《写生珍禽图》（黄荃）  

提问：画家画了些什么？    

2、师：课件映示《夜巡》（伦勃朗）  

提问：仅靠观察能否完全了解该作品？  

3、师：面对一件美术作品，除了了解它的外在内容，构成形式之外，我们也会不自觉的思  

考：画家为什么要这么画，它有什么特殊意义？这种提问的方式就是社会学式鉴赏。  

美术这种文化现象的存在与特定社会阶层和社会生活是离不开的。如果我们可以从文化背景或其他相关的社会因素中去思考和考察，就可以更深层次地理解该作品。  

4、师：引导学生看书中对两幅作品的分析   

比较式鉴赏  

1、师：有比较，才有鉴别。用比较的鉴赏方法来鉴赏美术作品往往也会有意想不到的收获。  

2、师：课件映示书中图例。《丽人行》（傅抱石）、《宫女》（林风眠）  

同时映示书中图表  

3、师：比较式鉴赏要在熟悉作品各种形式与内容的基础上才能更好地完成。并且要根据作品的内容与形式的特点有针对性地加以比较。  

总结延伸  

师：我们怎样欣赏一幅画，其实就是多动脑，多去想，去问自己，去和画面交流就像和画家本人去交流。大师的绘画之所以是经典就是因为他们的画够你去读一辈子，永远也让你读不完。  

真正的欣赏，不光是用眼看，还要用脑去“看”。希望今天的课能给同学们下面的学习带来启示和帮助。
资源利用：  

　　教育学家第斯多惠在教师规则中讲过：“教学的艺术，不在于传授的本领，而在于激励、唤醒。  

　　在美术欣赏教学中，多种美术教学方式和手段的合理运用是很重要的。适当设置并提出一些能引发学生思考和探究兴趣的问题亦不可少。激发学生的想象，激活学生的各种感官，这样就可以让学生尽可能地在美术学习活动中获得愉快和积极的体验。  

　　课堂教学中，学生的参与十分重要。教师还要特别注意引导学生积极主动地参与教学过程，勇于提出问题，掌握分析问题和解决问题的方法，注重自主、探究、合作式学习，让他们在学习中学会主动发展。  

　　了解学生，注重发挥学生在教学中的主体地位，是上一节成功课的关键。如何形成“多维互动”的教学氛围，使学生的潜能得到相应的发挥是我在以后的教学中一定要认真思考的。  

　　贴近学生，激活课堂，充分展示视觉艺术语言的魅力！

课后拓展  

　　　１、尝试用四种鉴赏方式对作品《蒙娜丽莎》作综合分析，写一份鉴赏报告。  

　　　２、选择一幅自己喜爱的美术作品，尝试用四种鉴赏方式对该作品进行分析研究，写一篇作品赏析。  
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